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Kvalita pKvalita půůdy v ekologickdy v ekologickéém zemm zeměědděělstvlstvíí



AgrochemickAgrochemickéé zkouzkouššeneníí zemzeměědděělských lských 
ppůůd d 

�Soustavné agrochemické zkoušení zemědělských půd (AZZP) probíhá
v České republice kontinuálně od roku 1961. Současně se systémem AZZP byl 
proveden jako jednorázová akce také půdoznalecký průzkum, jehož účelem 
bylo získat základní poznatky o geneticko–agronomických vlastnostech půd 
ČR – především šlo o genetické třídění půd, stanovení zrnitostního složení, 
obsah skeletu a stupeň zamokření půd.

�AZZP je  prováděno podle zákona č. 156/1998 Sb.,o hnojivech, pomocných 
půdních látkách, pomocných rostlinných přípravcích, substrátech a 
agrochemickém zkoušení zemědělských půd (zákon o hnojivech) a vyhlášky č. 
275/1998 Sb., o agrochemickém zkoušení zemědělských půd a zjišťování
půdních vlastností lesních pozemků ve znění pozdějších předpisů.

�Prováděním AZZP byl pověřen Ústřední kontrolní a zkušební ústav 
zemědělský (UKZUZ), který se po celou dobu věnuje také metodickému vývoji 
na úseku odběru půdních vzorků, chemických rozborů i způsobu hodnocení
výsledků



LaboratornLaboratorníí metodymetody

� Stanovení přístupného P, K, Mg a Ca společný výluh –
metoda Mehlich III. Dále je zjišťována výměnná půdní
reakce (dříve jako pH/KCl, nyní jako pH CaCl2.

�Orientační stanovení půdního druhu (půda lehká, střední a 
těžká) Je prováděno „prstovou zkouškou“ ve vodě, jedná
se o odhad na základě zkušeností pracovníka.

� Stanovení obsahu rizikových látek (těžkých kovů)Extrakce 
půd ve výluhu 2 M HNO3 (v podstatě se jedná o zjištění
obsahu rizikových prvků v půdě v potenciálně přístupné
formě) a dále zjištování celkového obsahu rizikových prvků
ve výluhu lučavkou královskou.     



OdbOdběěr pr půůdndníích vzorkch vzorkůů

� Odběry probíhají v pravidelných šestiletých cyklech Ročně je 
prozkoušeno více než 500 tisíc hektarů zemědělské půdy a 
odebráno přes 80 tisíc vzorků. Půdní vzorky jsou odebírány 
ručně, pomocí vzorkovací tyče, takovým způsobem, aby byl 
zachycen průměrný stav pozemku. 

� Plocha pro odběr jednoho vzorku je v průměru u orné půdy a 
trvalých travních porostů 7 až 10 ha, u speciálních druhů
pozemků 2 až 3 ha. Odběrové plochy jsou lokalizovány 
pomocí zeměpisných souřadnic v systému S-JTSK. 

� AZZP představuje v současné době ucelený systém informací
o zemědělské půdě, který je využitelný jednak přímo pro 
zemědělské podniky (poskytuje data vhodná pro racionální
hnojení a tím vytváří podmínky zlepšení péče o půdu), a dále 
je cenným zdrojem údajů pro organizace státní správy



GPS receiver with Bluetooth 

Personal mobile office 

Geografické zaměření odběrových ploch umožňuje provádět odběry 
půdních vzorků opakovaně na stejných místech, porovnávat současné
výsledky se srovnatelnými výsledky z minulých odběrových cyklů a 
hodnotit vývojové tendence sledovaných půdních parametrů

Pro přesné určení polohy odběrových 
ploch i pro orientaci v nepřehledném 
terénu jsou při odběru půdních vzorků
využívány přístroje GPS (satelitní
navigační systém. 

AgrochemickAgrochemickéé zkouzkouššeneníí zemzeměědděělských plských půůd d -- GPS GPS 



KritKrit ééria hodnocenria hodnocen íí

Základní půdní vlastnosti jsou hodnoceny samostatně pro ornou 
půdu, trvalé travní porosty, vinice, intenzivní sady a chmelnice. 
Kriteria hodnocení výsledků obsahují pět kategorií hodnocení. 
Kategorie nízký obsah vyjadřuje nedostatečnou zásobu živiny v půdě
a potřebu jejího dosycení. Vyhovující a dobrý obsah představuje 
žádoucí zásobu, kterou je třeba hnojením pouze udržovat a v 
případě ekonomických problémů je možno hnojení krátkodobě
vynechat. Obsah vysoký a velmi vysoký je nadměrný a hnojení je v 
těchto případech zbytečné až nežádoucí. 



Hodnota pH Půdní reakce  Druh půdy optimální pH 
do  4,5 extrémně kyselá  písčitá 5,5  (+/- 0,2) 
4,6 - 5,0 silně kyselá  hlinitopísčitá 6,0  (+/- 0,2) 
5,1 - 5,5 kyselá  písčitohlinitá 6,5  (+/- 0,2) 
5,6 - 6,5 slabě kyselá  hlinitá, jíl 7,0  (+/- 0,5) 
6,6 – 7,2 neutrální  Pro louky a pastviny (TTP) je udáváno 
7,3 - 7,7 alkalická  optimální pH mezi 5,0 - 6,0 
nad 7,7 silně alkalická   

obsah
FOSFOR  
(mg . kg-1)

DRASLÍK   (mg . kg-1) HOŘČÍK  (mg . kg-1)

půda půda

lehká střední těžká lehká střední těžká

nízký do 50 do 100 do 105 do 170 do 80 do 105 do 120

vyhovující 51  - 80 101 - 160 106 - 170 171 - 260 81 - 135 106 - 160 121 - 220

dobrý 81 - 115 161 - 275 171 - 310 261 - 350 136 - 200 161 - 265 221 - 330

vysoký 116 - 185 276 - 380 311 - 420 351 - 510 201 - 285 266 - 330 331 - 460

velmi 
vysoký

nad 185 nad 380 nad 420 nad 510 nad 285 nad 330 nad 460

HodnocenHodnocen íí ppůůdndn íích vlastnostch vlastnost íí
Kritéria hodnocení obsahu fosforu, draslíku a hořčíku (Mehlich III)

Kritéria pro hodnocení půdní reakce



Kontrola úrodnosti půdy (KÚP) 
- metoda Mehlich II, šestistupňová kritéria hodnocení výsledků

Agrochemické zkoušení zemědělských půd (AZZP)
- metoda Mehlich III, pětistupňová kritéria hodnocení výsledků
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KÚP 1990-1992 KÚP 1993-1998 AZZP 1999-2004

Závěrečná zpráva KÚP 1990-92Závěrečná zpráva výsledků KÚP 1993-1998 Závěrečná zpráva výsledků AZZP 1999-2004

KÚP (AZZP) 1995-2000

KÚP (AZZP) 1996-2001

KÚP (AZZP) 1997-2002

KÚP (AZZP) 1998-2003

Porovnávací zprávy výsledků KÚP a AZZP

Průběžné šestileté hodnotící zprávy výsledků AZZP

KÚP (AZZP) 1994-1999

AZZP 2005-2010

Závěrečná zpráva výsledků AZZP 2005-2010

Průběžné šestileté hodnotící zprávy výsledků KÚP a AZZP



Průměrný přívod jednotlivých živin do půdy v ČR hnojením
v přepočtu na kg čistých živin na 1 ha z. p.)

SpotSpotřřeba eba ččistých istých žživin vivin v ČČeskeskéé republice vrepublice v kg.hakg.ha--11 zemzeměědděělsklskéé ppůůdydy



Vývoj pVývoj půůdndníí reakce v ornreakce v ornéé ppůůdděě a spota spotřřeba veba váápenatých hmot  v penatých hmot  v ČČRR



PPůůdndníí charakteristiky charakteristiky ↔↔ pH ppH půůdydy

PPůůdndníí reakce reakce je jedním z 
nejdůležitějších faktorů
ovlivňujících půdní
úrodnost. Reakce půdy má
vliv především na poutání
a rozpustnost živin, na 
zlepšení strukturního 
stavu půdy a tím na lepší
koloběh vody a vzduchu v 
půdě, na mikrobiální
aktivitu půdy, tvorbu 
humusu, a pohyblivost 
těžkých kovů v půdě.



NNáároky vybraných plodin na proky vybraných plodin na půůdndníí reakcireakci

Plodina pH Plodina pH 
žito ozimé 4,8 - 7,1 luční trávy 5,3 - 6,2 
pšenice ozimá 6,0 - 7,2 srha, jílek  6,7 - 7,1 
ječmen jarní 6,2 - 7,5 salát 5,7 - 6,8 
oves 4,7 - 7,3 mrkev 5,2 - 6,7 
brambory 4,7 - 6,2 řepa červená 6,5 - 7,1 
cukrovka 6,7 - 7,4 kapusta 6,4 - 7,0 
kukuřice 5,5 - 6,8 zelí 7,0 - 8,4 
hrách setý 5,7 - 7,0 cibule 6,8 - 8,5 
bob obecný 6,0 - 6,6 okurky 5,7 - 7,5 
řepka ozimá 6,0 - 7,5 rajčata 6,0 - 6,9 
mák 6,3 - 7,2 peckoviny 6,2 - 8,0 
slunečnice 5,7 - 6,2 jádroviny 6,0 - 8,0 
jetel luční 5,4 - 6,7 bobuloviny 5,5 - 7,0 
vojtěška 6,7 - 7,8 jahodník 4,5 - 6,5 

 

Zemědělské plodiny pěstované v bramborářské oblasti jsou lépe přizpůsobeny nižším 
hodnotám pH než plodiny řepařských oblastí.



Vývoj obsahu fosforu v ornVývoj obsahu fosforu v ornéé ppůůdděě a spota spotřřeby fosforeeby fosforeččných hnojiv v ných hnojiv v ČČRR



Vývoj obsahu draslVývoj obsahu draslííku v ornku v ornéé ppůůdděě a spota spotřřeby draselných hnojiv v eby draselných hnojiv v ČČRR



Vývoj obsahu hořčíku v orné půdě v ČR



ČČeskeskáá republikarepublika AZZP AZZP 1991990 0 –– 20092009



Registr pRegistr půůdy dy -- LPIS LPIS -- Land Parcel Identification System Land Parcel Identification System 

LPIS je geografický informační systém (GIS) a je tvořen primárně
evidencí využití zemědělské půdy. Tato evidence slouží na prvním 
místě k ověřování údajů v žádostech o dotace poskytovaných ve 
vazbě na zemědělskou půdu, a to bez ohledu na to, zda jde o 
dotace financované ze zdrojů EU nebo o národní dotační
programy. 
V systému jsou detailně zpracovány data méně příznivých oblastí
(LFA) a faktory potřebné pro provádění agroenvironmentálních 
opatření (AEO). Kromě kontroly dotací slouží dále LPIS jako 
podklad pro evidenci ekologicky obhospodařované půdy, jako 
nástroj pro monitoring dopadu opatření horizontálního plánu 
rozvoje venkova (HRDP) a v neposlední řadě jako nástroj pro 
usnadnění aplikace omezení hospodaření z titulu nitrátové
směrnice, aplikace kalů z ČOV a rybničních sedimentů



Integrovaný administrativnIntegrovaný administrativníí a kontrolna kontrolníí
systsystéém MZe (IACS) m MZe (IACS) 

Základní registry :
Společný zemědělský registr (SZR)
Registr půdy (LPIS)
….

Speciální registry
Registr agrochemického zkoušení (AZZP)
Registr kontaminovaných ploch (RKP)
Registr sedimentů (RS)
Registr krmiv a hnojiv ………

eAGRI - Portál farmáře



AZZP AZZP –– vytvovytvořřeneníí objednobjednáávky  vky  



AZZP AZZP –– vytvovytvořřeneníí objednobjednáávky  vky  



LPIS LPIS –– mapmapa pa půůdndníích blokch blokůů a BPEJa BPEJ















Formulář obsahuje informace o vybraném 
půdním bloku, obsahu P a K. Ve formuláři je 
umožněno zadat druh plodiny, produktu 
(výběrem z comboboxu) a předpokládaný výnos. 
V části „Poslední hnojení hnojem“ je nutné
vyplnit rok a dávku hnojiva. Pokud k danému PB 
nejsou dostupné údaje o obsahu P,K, druh půdy 
a roku AZZP, může je uživatel zadat 
prostřednictvím výběru z comboboxu v horní
části formuláře. 

V případě, že ve výběru hnojiv zaškrtneme 
položku „Pouze vybrané“, zobrazí se formulář
„Detailní výběr hnojiv“ se seznamem hnojiv a 
možností zadání vlastního hnojiva. Požadované
hnojivo vybereme zaškrtnutím pole před názvem 
hnojiva. Detailní výběr hnojiv zavřeme kliknutím 
na tlačítko „+“ v horní liště návrhu racionálního 
hnojení. V případě potřeby je formulář výběru 
hnojiv možné znovu zobrazit kliknutím na ikonu 
„+“ v dolní části na liště „Detailní výběr hnojiv“.

NNáávrh racionvrh racionáálnlníího hnojenho hnojeníí –– VVÚÚZT PrahaZT Praha
Zadání parametrů



V seznamu hnojiv je možné ručně aktualizovat 
cenu hnojiva – provede se dvojklikem na řádku 
ve sloupci „cena“. Zadaná hodnota se potvrdí
klávesou Enter. Editovaná pole jsou 
identifikována červenou šipkou

Detailní výběr hnojiv

Editace ceny

NNáávrh racionvrh racionáálnlníího hnojenho hnojeníí –– VVÚÚZT PrahaZT Praha



Vlastní hnojivo

Spušt ění návrhu racionálního hnojení
Po zadání všech potřebných parametrů, případně výběru nebo zadání vlastního 
hnojiva, spustíme výpočet návrhu hnojení. Na základě zadané plodiny, 
požadovaného výnosu, údajů z AZZP, informací o posledním hnojení a případně
výběru obvykle používaných hnojiv je vypočten návrh optimálního hnojení. 
Stisknutím tlačítka „Spustit“ se po načtení dat zobrazí okno s návrhy v mapové
části aplikace. 
Aplikace nabízí k nahlédnutí několik návrhů racionálního hnojení pro různé typy 
hnojiv U každého návrhu je uveden seznam použitých hnojiv, obsahy a dávky P a 
K, ceny za jednotlivá hnojiva a celkovou cenu pro daný návrh hnojení. 
Ve spodní části okna je tabulka bilance vybraného návrhu. Zobrazuje požadavky 
plodiny (P, K) a výsledné dávky (v kg/ha) pro daný návrh hnojení

Do seznamu detailního výběru hnojiv 
lze přidat také vlastní hnojivo. Po 
kliknutí na tlačítko „Vlastní hnojivo“ je 
zobrazen formulář, který umožňuje 
zadat název a parametry vlastního 
hnojiva (cena, obsah P a K). 

NNáávrh racionvrh racionáálnlníího hnojenho hnojeníí –– VVÚÚZT PrahaZT Praha



NNáávrh racionvrh racionáálnlníího hnojenho hnojeníí –– VVÚÚZT PrahaZT Praha



Vytvoření tiskového výstupu racionálního hnojení se provede kliknutím na ikonu . Po kliknutí
dojde ke změně ikony , která tak označuje probíhající operaci exportu. Po dokončení je 
automaticky otevřeno okno s možností stažení souboru ve formátu PDF. V závislosti na 
nastavení zabezpečení prohlížeče bude v některých případech nutné, aby uživatel kliknul na 
upozorňovací hlášku prohlížeče a potvrdil stažení souboru 

NNáávrh racionvrh racionáálnlníího hnojenho hnojeníí –– VVÚÚZT PrahaZT Praha















DDěěkuji za pozornostkuji za pozornost



SledovSledováánníí vlivu stupvlivu stupňňovanovanéé intenzity hnojenintenzity hnojeníí nana výnosy plodin a výnosy plodin a 
agrochemickagrochemickéé vlastnosti pvlastnosti půůdydy

CCííl pokusl pokusůů
•Sledování závislosti mezi stupňovanou intenzitou hnojení a výrobností osevního sledu, 
stanovení optimálních dávek živin
•Sledování změn agrochemických vlastností půd
•Sledování množství dodaných živin hnojením a odčerpaných živin sklizněmi, 
•Ověřování vhodných analytických metod pro stanovení obsahu přístupných živin v půdě.
•Posouzení vlivu stupňované intenzity hnojení na kvalitu produkce.

OsevnOsevníí sledsled
Pokusné plodiny jsou řazeny do pravidelných osevních sledů. Osevní sledy byly, další dva 
osmihonné, s 50 % zastoupením obilnin. Pro volbu plodin je určující výrobní oblast. Odrůdy 
jsou stanoveny pro všechna stanoviště jednotně.

ÚÚroveroveňň hnojenhnojeníí a poua použžititáá hnojivahnojiva
Dusík, fosfor a draslík jsou aplikovány v minerálních hnojivech ve třech hladinách (1 – nízká, 
2 – střední, 3 – vysoká). 
Ke hnojení pokusů se používají běžná minerální hnojiva. Dusík je při přípravě půdy k setí a 
sázení aplikován v síranu amonném, k přihnojení na list se používá ledek amonný 
s vápencem. Zdrojem fosforu je granulovaný superfosfát, draslík je dodáván ve formě
draselné soli. Chlévským hnojem v množství 40 t . ha-1 se hnojí dvakrát za osevní postup 
k okopaninám. 



Průměrný ro ční výnos v bramborá řské oblasti (OJ . ha-1)

Vliv hnojenVliv hnojeníí na produkcina produkci



Průměrný výnos v řepařské oblasti (OJ . ha-1)

Vliv hnojenVliv hnojeníí na produkcina produkci



Vliv hnojenVliv hnojeníí na produkcina produkci

Porovnáme-li průměrnou výrobnost v obou oblastech vzájemně zjistíme, že přirozená
úrodnost prezentovaná dlouhodobě nehnojenou kombinací je u stanovišť v řepařské
oblasti téměř o 40% vyšší než v oblasti bramborářské.. Již samotná aplikace hnoje 
tento rozdíl o 5% snižuje a při použití minerálních hnojiv klesá rozdíl výrobnosti až na 
10%. V řepařské oblasti jsou dosahovány vlivem výrazně lepších půdních podmínek 
vyšší výnosy, v bramborářské oblasti na méně úrodných půdách je podstatně vyšší
účinnost dodaných živin.

oblast/kombinace 1 2 10 5 11 

řepařská 6,14 6,56 7,53 7,74 7,83 

bramborářská 4,41 4,90 6,42 6,86 7,09 

% BO = 100% 139,2 133,9 117,3 112,8 110,4 

 


